

Трудненко Лилия Юрьевна
МОУ ООШ № 6 г. Алексеевки
заместитель директора,
учитель православной культуры

Казачество и вера православная

Православие испокон веков служило духовным стержнем Казачества, а казаки были верными защитниками Православной Церкви. Возвращаясь из походов, все самое ценное из военной добычи они несли в храм как благодарственную жертву Господу за свое спасение.

Вместе с тем существует несколько иной взгляд на происхождение Казачества, выраженный в частности известными историками Татишевым, Полевым и другими.

Казаки лишены своей истории. Почему? “Выступления казаков (в частности, известные выступления Степана Разина и Емельяна Пугачева) показывают их определенные притязания. Но если существовали “притязания”, значит, существовали и обоснования этих притязаний - “права”. Однако сведения XVI-XVII веков о казаках не все открыты и, вероятно, частично уничтожены.

После Великой Отечественной войны казачество в России было запрещено. Сталинские репрессии пытались истребить казачество под корень.

Возрождение казачества началось с конца 80-годов. С 1989 года предпринимаются попытки возрождения казачества. В частности, органы законодательной и исполнительной власти Российской Федерации уделяют внимание реабилитации репрессированного российского казачества, подвергшегося массовому террору, в ходе которого репрессии проводились в форме расказачивания. Хотя надо признать, что принятые меры явно недостаточны.

Цель возрождения — создание единого информационно-культурного пространства российского казачества, сохранение самобытной казачьей культуры и традиций, а также образование и воспитание молодого поколения казаков — прежде всего учащихся казачьих кадетских корпусов, лицеев, профессиональных училищ, классов, культурно-образовательных клубов и центров допризывной подготовки молодежи. Вся эта работа планируется в соответствии с общими целями и задачами по возрождению российского казачества, а также в рамках национального проекта в области образования,

несмотря на зачастую бездействие Министерства образования РФ, а временами и противодействие.

Кзаками считают себя около 7 млн человек в России и ближнем зарубежье. В 1980—1990 гг. воссоздано и создано около двух десятков казачьих войск.

Казачьи станицы были организованны на территории города Белгород, Алексеевского, Белгородского, Борисовского, Краснянского, Новооскольского, Прохоровского, Старооскольского, Шебекинского и Чернянского районов Белгородской области.

Девизом современных казаков является основная формула казачьей жизни: РАВЕНСТВО – СПРАВЕДЛИВОСТЬ – ПРАВДИВОСТЬ.

Основная деятельность созданного казачьего движения направлена на возрождение, дальнейшее становление и укрепление казачества, как самобытной культурно-исторической общности людей в местах исторического проживания казаков, на основе Православия, казачьих обычаев, традиций, быта и культуры.

Основными задачами, в числе других, являются:

- отстаивание Русской государственности базирующейся на православных ценностях;
- развитие и пропаганда казачьей культуры;
- пропаганда здорового образа жизни;
- военно-патриотического воспитания молодежи и подготовка её к службе в вооруженных силах Российской Федерации.

Православие – религия, с которой судьба казачества связана вот уже второе тысячелетие. "Православный" и "казак" всегда были тождественными понятиями. Казачество заявляло о себе как об оплоте Православия и защитника христианского мира, твердо стояло "за дом Пресвятой Богородицы". В тяжелых условиях пограничья надежда на помощь Бога и святых давала силы к борьбе.

Православие было не просто верой, а фундаментом всей казачьей жизни. Как и у каждого на Руси, у казака с Церковью было связано и рождение, и крещение, и венчание, и погребение. И весь хозяйственный год был связан с церковным - после Троицы косить сено, после Рождества Богородицы убирать виноград. День Покрова Пресвятой Богородицы был обще казачьим праздником, днем всех казачьих войск. Именно в этот день молодые казаки принимали присягу на верность Отечеству. Из святых казаки более всего почитали Архистратига Божия Архангела Михаила - предводителя небесного воинства, Николая Чудотворца, Иоанна Крестителя, Георгия Победоносца, Иоанна Воина, Алексия – Божьего Человека и святого

благоверного князя Александра Невского. Кроме них, в каждом казачьем войске были «свои», местночтимые святые.

Казачи молились, отправляясь в поход и служили благодарственные молебны по возвращению из него. Молились в минуты опасности и радости. Непременным было сооружение одного, а то и нескольких храмов в казачьих городах.

В Божьих храмах хранились казачьи знамена, реликвии, клейноды. Войсковые священники с крестом в руках вместе с казаками шли в атаки, поднимая их на подвиг словом Божиим. Известен факт, что в 1790 году во время штурма Измаила первыми на стену поднялись войсковой священник и казак. В станицах и хуторах Церковь Божия была тем духовным центром, благодаря которому развивались образование, нравственность, культура, практически при каждой станичной церкви имелась церковно-приходская школа. Главным украшением казачьих столиц, несомненно, были величественные Войсковые Соборы. Кроме того, существовали и казачьи монастыри. Сами казаки были глубоко верующими людьми. Иначе и быть не могло: проводя большую часть жизни в боях и походах, на краю жизни и смерти, казаки острее ощущали временность бытия и понимали, что только с Богом – вечность, и просили у него защиты и победы над супостатом. Но казачье православие по-прежнему сохраняло некоторую специфику, соединяя христианство и воинские традиции. Основой для такого сочетания служили слова Господа: «Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за други своя» (Иоанн. 15,13). Поэтому в хате на одной стене висели иконы и оружие. Казачьи монастыри, как и раньше, служили пристанищем увечных воинов. А в женские монастыри уходили вдовы, чьи мужья не вернулись из походов. Кстати, весьма красноречивая деталь - в отличие от Центральной России, казачьи монастыри никогда не пользовались трудом крепостных

Христианская вера была основой жизненного уклада и традиций казачьей общины, где суть всего бытия понималась как служба Богу, Царю и Отечеству. На протяжении столетий глубокая вера определяла и мировоззрение казачества. В отписке от 3 декабря 1637 года о взятии Азова, среди главных причин своих действий казаки называли глумление турок над Православной верой и разорение церквей. Во все времена наши недруги искали ключ к "великой тайне" непобедимости русского духа. Одна из главных составляющих этого духа и есть Православие. Казак с молоком матери впитывал, что "положить живот за други своя" и "за Престол Пресвятой Богородицы" богоугодное дело и всю свою сознательную жизнь готовился к этому, ибо "зачем иметь меч, если им не сечь то, для чего он

выкован". То есть - зачем именовать себя казаком если не служить Вере, Царю и Отечеству".

Православная вера помогала казакам соблюдать нормы христианской этики в рамках воинской полковой семьи. Описывая службу пластунов - пограничников конца XIX в., известный казачий публицист П. П. Орлов подчеркивает, что «старые», успевшие послужить казаки, помогали знакомым станичникам, только пришедшим на службу. Казаки проявляли милосердие и к побежденным врагам. Кубанский писатель рубежа XIX - XX вв. Н. Н. Каневецкий описал случай, когда казаки угостили праздничной пасхальной пищей черкеса, которого они конвоировали.

Особым было и положение священников. Они являлись важными фигурами казачьей общины, обязательно присутствовали на станичных кругах, могли даже прервать их, хотя сами права голоса не имели. Следили за нравственностью прихожан, вели учет родившихся, женившихся, умерших. Выполняли и функции медиков, санитарного контроля. Но со священниками, присылаемыми извне и не знающими казачьей среды, возникали трудности. И их старались готовить из своих. Кандидаты обучались при монастырях и посылались для рукоположения в епархию.

Многие выдающиеся подвижники православия, причисленные к лику святых, вышли из рядов Казачества. Это и герой русских былин «старый казак» Илья Муромец, под конец жизни ставший смиренным иноком Киево-Печерской Лавры, и знаменитый Святитель митрополит Дмитрий Ростовский (в миру – казак Даниил Туптало), составивший знаменитые Четвы-Минеи, и Святитель Иоасаф Белгородский.

Вместе с тем казаки были достаточно веротерпимы и с уважением относились к представителям других религий. В рядах казаков были и казаки-мусульмане (татары и башкиры), и казаки-буддисты (калмыки и буряты). Но свыше 97% Казачества всегда было православным. Добровольное служение Церкви и Отечеству, готовность защищать Православную Веру и родную землю до самопожертвования – эти чувства были характерными для казаков. Казачество в России всегда руководствовалось Евангельскими словами Христа Спасителя: «Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за други своя» (Ин.15,13). И на протяжении веков казаки жизнью и подвигами своими подтверждали верность этой истине.

Как видно у казаков были и есть свои уклады, свои традиции, свои законы.

Православная церковь отмечает 4 ноября праздник Казанской иконы Божьей Матери - одного из самых любимых у казаков чудотворных образов.

Казанская икона Божьей Матери олицетворяет собой всю глубину русской веры, она связана с величайшими историческими событиями России, с именами людей, ставшими великими и глубоко почитаемыми народом. Свою чудесную помощь икона явила в Смутное время, ровно через 33 года после обретения, когда Россия подверглась вторжению польских интервентов, вынашивавших замыслы посадить на Российский престол чужеземца и иноверца». И вскоре возникло нижегородское ополчение Минина и Пожарского. У князя Дмитрия Михайловича Пожарского был список с Казанской чудотворной иконы. С этой иконой войска князя подошли к стенам захваченной поляками Москвы. Готовясь к штурму, русское воинство три дня постилось и молилось пред иконой Богородицы о победе. Архиепископу Арсению, находившемуся в плену у поляков в осажденном Кремле, было видение преподобного Сергия Радонежского, который сказал: «Арсений, наши молитвы услышаны, предстательством Богородицы суд Божий об Отечестве приложен на милость, завтра Москва будет в руках осаждающих и Россия спасена».

Уже стало настоящей традицией приводить к присяге новых казаков и именно в этот день – 4 ноября.

Выбор даты присяги также неслучаен.

4 ноября 1612 года воины народного ополчения под предводительством Козьмы Минина и Дмитрия Пожарского, проявив гражданское мужество, решимость и отвагу изгнали польских интервентов из Москвы. Среди ополченцев К. Минина, атакующих с фланга, под огнем противника форсировавших реку Москву было несколько тысяч казаков. Победа в решающем сражении положила конец Смутному времени. На российский престол была возведена династия Романовых, во многом благодаря именно казакам.

Этот день поистине является праздничным, днем народного единства.

Вот почему в православный и государственный праздник уже несколько лет подряд собираются там белгородские казаки, чтобы в торжественной обстановке дать перед Господом и своими братьями по вере и оружию слово чести на верность Православной Вере своей, Отечеству и казачеству. Слово казака нерушимо, поэтому принятие присяги - это очень важное и торжественное событие для казака, второго по значимости событие в жизни после святого крещения.

После утренней молитвы в храме за своими атаманами, повторяют хором самые важные слова в своей жизни поверстанные казаки: «...Обязуюсь до последнего вздоха служить Богу, народу и России...»

Как известно казаками не только рождаются, но и становятся. Становятся казаками после присяги, второму после православного крещения важнейшему событию в жизни. В этот день положено начало казачьим родам, так как каждый поверстанный казак стал родоначальником новой казачьей династии, а это большая честь и большая ответственность!

Любое дело казаки начинают с молитвы и верят, что их служба Отечеству нужна так же как и много лет назад. Сабли, нагайки и крепкая мужская рука – с давних пор ничего не изменилось. Как и много лет назад, это главное оружие казака. К счастью, пока оно действует лишь в мирных целях. Казачьи патрули в основном можно увидеть в храмах во время православных праздников, но городских мероприятий, при проведении масштабных экологических акций.

Казаки говорят: «Мы просто сами приходим и поддерживаем порядок. Сотрудники правоохранительных органов появляются, видят, что казаки, глубоко вздыхают и говорят: "Ну все, нам теперь легче работать..." Мы знаем, что это нужно. Нужно, чтобы люди спокойно себя чувствовали, чтобы не было никаких правонарушений".

В сентябре 2014 года на базе нашей школы приказом управления образования администрации Алексеевского района был открыт казачий кадетский класс. 21 человек с увлечением изучают историю казачества, фольклор, и, конечно же, военно-строевую подготовку. Обучающиеся начальной школы с восхищением и немного с завистью смотрят на своих старших товарищей. Одев форму казака, они возложили на свои плечи большую ответственность: «Быть верным Богу, России и народу!»

...И пускай обыватели спорят: были на Белгородчине казаки или нет? Те, кто хотя бы раз побывал на присяге, знают, - казаки на земле Святого Белогорья есть и будут! А казацкому роду, как известно, нет переводу!

Библиографический список

1. Козлов С.А. Кавказ в судьбах казачества. - СПб., 1996.
2. "Большой толковый словарь Донского казачества" Автор: коллектив авторов
Издательство: Русские словари, Астрель, АСТ Год издания: 2003
3. В. Червинский Памятка Кубанского казачьего войска. С-Петербург 1896 год.
4. Электронные ресурсы Internet.
- <http://www.казак.31ру>
- <http://www.allcossacks.ru/>
- <http://союз-казаков.рф>